                                                                                                   УТВЕРЖДЕНО

        Председателем контрольно-счетной      

           палаты ЗАТО Александровск

ОТЧЕТ № 5
 проверки соблюдения порядка предоставления муниципального имущества 
(нежилого фонда) в аренду, безвозмездное пользование, оперативное управление, хозяйственное ведение в 2013 году, а также проверка устранения нарушений, выявленных при проведении проверки предоставления муниципального имущества (нежилого фонда) в аренду и безвозмездное пользование в 2012 году. 
г. Полярный                                                                                                       19 декабря 2014 года
На основании Положения «О Контрольно-счетной палате ЗАТО Александровск», утвержденного решением Совета депутатов от 07.02.2014 № 8, плана работы Контрольно-счетной палаты на 2014 год, утвержденного распоряжением председателя Контрольно-счетной палаты ЗАТО Александровск от 30.12.2013 № 22-р (с изменениями), распоряжения председателя Контрольно-счетной палаты от 18.08.2014 № 22-р «О проведении проверки» (с изменениями) аудиторами Контрольно-счетной палаты ЗАТО Александровск 

КАРЕВОЙ Натальей Борисовной

КОДЖЕБАШ Светланой Владимировной  
проведена проверка соблюдения порядка предоставления муниципального имущества (нежилого фонда) в аренду, безвозмездное пользование, оперативное управление, хозяйственное ведение в 2013 году, а также проверка устранения нарушений, выявленных при проведении проверки предоставления муниципального имущества (нежилого фонда) в аренду и безвозмездное пользование в 2012 году. 
Контрольное мероприятие начато: 25.08.2014 

Контрольное мероприятие окончено: 14.10.2014 

Цель контрольного мероприятия:

  - соблюдение порядка предоставления муниципального имущества (нежилого фонда) в аренду, безвозмездное пользование, оперативное управление, хозяйственное ведение в 2013 году, а также проверка устранения нарушений, выявленных при проведении проверки предоставления муниципального имущества (нежилого фонда) в аренду и безвозмездное пользование в 2012 году. 
Задачи контрольного мероприятия: 
 - проверка соблюдения порядка учета имущества муниципального образования;
 - проверка эффективности  использования объектов недвижимости муниципальной собственности ЗАТО Александровск, переданных в аренду, в безвозмездное пользование, в хозяйственное ведение, оперативное управление;
 - проверка полноты поступления в бюджет неналоговых платежей;

- проверка исполнения договорной дисциплины;
- проверка устранения нарушений, выявленных при проведении проверки предоставления муниципального имущества (нежилого фонда) в аренду и безвозмездное пользование в 2012 году. 
  Объекты контроля: 
             1.Муниципальное казенное учреждение «Управление муниципальной собственностью администрации ЗАТО Александровск», сокращенное наименование - УМС администрации ЗАТО Александровск (далее по тексту – УМС администрации ЗАТО Александровск), является отраслевым органом администрации муниципального образования ЗАТО Александровск. 

 УМС администрации ЗАТО Александровск действует на основании Устава муниципального образования ЗАТО Александровск и «Положения об Управлении муниципальной собственностью администрации ЗАТО Александровск», утверждённого решением Совета депутатов муниципального образования ЗАТО Александровск от 24.06.2011 № 81 (далее – Положение № 81).               

2. Муниципальное казенное учреждение «Служба муниципального имущества ЗАТО Александровск», сокращенное название – МКУ «СМИ» ЗАТО Александровск (далее по тексту –  МКУ «СМИ ЗАТО Александровск»).
МКУ «СМИ ЗАТО Александровск» действует на основании Устава муниципального казенного учреждения «Служба муниципального имущества ЗАТО Александровск», утвержденного распоряжением Управления муниципальной собственностью администрации ЗАТО Александровск о 10.05.2011 № 103-р в соответствии с постановлением администрации ЗАТО Александровск от 19.04.2011 № 801. 

С 05.07.2011 МКУ «СМИ ЗАТО Александровск» наделено бюджетными полномочиями по администрированию неналоговых доходов от использования муниципального имущества. 
              Функции и полномочия учредителя МКУ «СМИ ЗАТО Александровск» возложены на УМС администрации ЗАТО Александровск.
          Метод проверки – выборочный 
          Проверяемый период: 01.01.2013 -  31.12.2013
По результатам контрольного мероприятия составлен Акт проверки, который подписан должностными лицами с возражениями. Возражения по результатам рассмотрения частично приняты как пояснения, частично учтены при подготовке данного отчета.
I. Общие положения

Экономическую основу местного самоуправления составляют находящееся в муниципальной собственности имущество, средства местных бюджетов, а также имущественные права муниципальных образований.

Муниципальная собственность признается и защищается государством наравне с иными формами собственности.

В соответствии со статьей 15 Федерального Закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и статьей 67 Устава муниципального образования ЗАТО Александровск (Далее – Устав) к вопросам местного значения муниципального образования относятся вопросы владения, пользования и распоряжения имуществом, находящимся в муниципальной собственности муниципального образования ЗАТО Александровск:
- на уровне представительной власти – в соответствии со статьей 28 Устава это установление порядка управления и распоряжения имуществом, находящимся в муниципальной собственности. 

- на уровне исполнительно-распорядительной власти – в соответствии со статьей 41 Устава управление и распоряжение муниципальной собственностью. 

         Согласно статьи 66 Устава, имущество, находящееся в муниципальной собственности ЗАТО Александровск, средства местного бюджета, а также имущественные права, составляют экономическую основу местного самоуправления ЗАТО Александровск. 

         В целях совершенствования порядка управления и распоряжения муниципальным имуществом, находящимся в собственности ЗАТО Александровск решением Совета депутатов муниципального образования ЗАТО Александровск от 24.12.2009 № 92 утверждено Положение о порядке управления и распоряжения муниципальным имуществом, находящимся в собственности ЗАТО Александровск (далее - Решение  № 92) которое устанавливает общий порядок владения и распоряжения имуществом, а также определяет компетенцию органов местного самоуправления в сфере управления и распоряжения муниципальным имуществом ЗАТО Александровск.
         Собственником имущества является муниципальное образование, однако реализуются его правомочия органами местного самоуправления. Это требует установления для данных органов муниципальными правовыми актами специальных правил осуществления от имени муниципального образования правомочий собственника муниципального имущества.  
В соответствии со статьей 9 Решения № 92 уполномоченным органом по управлению и распоряжению муниципальным имуществом от имени администрации ЗАТО Александровск наделено УМС администрации ЗАТО Александровск.
          Во исполнение постановления администрации ЗАТО Александровск от 19.04.2011 № 801 «О создании муниципального казенного учреждения «Служба муниципального имущества ЗАТО Александровск» с 20.05.2011 создано Муниципальное казенное учреждение «Служба муниципального имущества ЗАТО Александровск». Функции и полномочия учредителя «МКУ СМИ ЗАТО Александровск» возложены на УМС администрации ЗАТО Александровск.
         Уставом «МКУ СМИ ЗАТО Александровск», утвержденного распоряжением УМС администрации от 10.05.2011 № 103-р, определены основные цели и виды деятельности казенного учреждения, 10 из которых дублируют функции УМС администрации, отраженные в Положении №81.
         Уставом МКУ определены такие функции как оформление передачи в аренду, безвозмездное пользование, в хозяйственное ведение и оперативное управление объектов муниципальной собственности, оформление договоров, подготовка документов для государственной регистрации, участие в подготовке материалов для претензионно - исковой работы и прочие виды деятельности. Фактически МКУ «СМИ ЗАТО Александровск» не только оформляет, но и заключает договора пользования муниципальным имуществом.
Необходимо отметить, что в отношении целей и задач отделов администрации и учреждений определённое пересечение может присутствовать (они едины, для достижения общих целей и решения задач учреждения и создаются), то функции должны быть чётко разграничены и их дублирование недопустимо. На учреждение не может быть возложено решение вопросов, отнесённых к компетенции местного самоуправления, так как это вопросы местного значения, а учреждения не могут обладать всей полнотой прав и обязанностей по решению вопросов местного значения, они осуществляют лишь отдельные возложенные на них функции при решении вопросов местного значения.  Учреждение не вправе осуществлять такие функции которые относятся к властным полномочиям, т.е. к действиям, предписанным законодательством органам местной власти. 
         В соответствии с пунктом 4 статьи 7 Решения № 92 администрация ЗАТО Александровск вправе делегировать отдельные полномочия по управлению и распоряжению имуществом ЗАТО Александровск органам администрации ЗАТО Александровск, на которые возложены  координация и регулирование деятельности в соответствующей отрасли (сфере управления). В соответствии с пунктом 3 статьи 5 Положения о муниципальной казне УМС администрации ЗАТО Александровск  выступает арендодателем по договорам аренды объектов муниципальной казны и  ссудодателем по договорам безвозмездного временного пользования объектов муниципальной казны. Делегирование отдельных полномочий в части заключения договоров аренды и безвозмездного временного пользования УМС администрации ЗАТО Александровск Решением № 92 не предусмотрено. 
          Таким образом, в нарушение статьи 9 Решения № 92, статьи 5 Положения о муниципальной казне, пункта 5.5 Положения № 81 начальниками УМС администрации ЗАТО Александровск  без правовых оснований выданы доверенности от 27.02.2013 № 17-738 и от 15.01.2014 № 17-43 директору МКУ «Служба муниципального имущества ЗАТО Александровск» на право заключения от имени УМС администрации ЗАТО Александровск договоров аренды, договоров безвозмездного пользования недвижимого имущества, находящегося в муниципальной собственности, также заключать (дополнительные) соглашения о продлении срока таких договоров, изменений условий, расторжение ранее заключенных договоров, совершать иные действия от лица УМС администрации ЗАТО Александровск. 

II. Учет объектов муниципальной собственности.

1. Реестры объектов муниципальной собственности
         В соответствие со статьей 215 ГК РФ, имущество, принадлежащее на праве собственности городским и сельским поселениям, а также другим муниципальным образованиям, является муниципальной собственностью. 
         В соответствии со статьей 9 Решения № 92 полномочия по ведению специализированных реестров по отдельным видам имущества, сводного реестра имущества ЗАТО Александровск, находящегося в муниципальной собственности, возложено на УМС администрации ЗАТО Александровск.  
         В нарушение пункта 4 статьи 4 Решения № 92 порядок ведения сводного реестра имущества ЗАТО Александровск и специализированных реестров по отдельным видам имущества ЗАТО Александровск и взаимодействия органов администрации ЗАТО Александровск при составлении сводного реестра имущества ЗАТО Александровск не установлен постановлением главы администрации ЗАТО Александровск. 

В связи с тем, что порядок ведения сводного реестра и специализированных реестров отсутствует, УМС администрации ЗАТО Александровск руководствуется Порядком ведения органами местного самоуправления реестров муниципального имущества, утвержденного приказом Минэкономразвития России от 30.08.2011 № 424 «Об утверждении порядка ведения органами местного самоуправления реестров муниципального имущества» (далее по тексту – Приказ № 424).

Ведение Реестра муниципального имущества осуществляется УМС администрации ЗАТО Александровск в программном комплексе SAUMI 4.8i с 01.01.2014.
В представленном к проверке Реестре муниципального имущества ЗАТО Александровск на 01.01.2014 установлено следующее.
1. В нарушении пункта 4 Приказа № 424 в Реестре муниципального имущества ЗАТО Александровск не включены сведения либо отражена неполная информация о муниципальном недвижимом имуществе, в том числе:
         1.1. по адресу (местоположение) недвижимого имущества 
(г. Полярный ул. Котельникова, отдельно стоящие здания площадью в 192,5 кв.м, в 362,1 кв.м, в 491,7 кв.м; 
г. Полярный ул. Сивко отдельно стоящее здание в 67,6 кв.м.; 
г. Полярный ул. Советская отдельно стоящее здание в 144,4 кв.м. и т.д.); 
Таким образом, название населенного пункта и название улицы недостаточно для идентификации объекта недвижимости. Отсутствует описание и точное месторасположение объектов.
         1.2. по кадастровым номерам недвижимого имущества
 (отсутствует кадастровый номер на нежилое помещение в г. Полярный, ул. Гаджиева, д.4, пом. I (1-7), II (1-12) общей площадью в 125,4 кв.м, по г. Полярный ул. Гандюхина нежилое здание общей площадью 148,3 кв.м. и т.д.); 

         1.3. по площадям, протяженности и (или) иных параметров, характеризующие физические свойства недвижимого имущества: 
Постановлениями администрации без обоснования изменяются площадь помещения, например:
- постановлением главы администрации ЗАТО города Снежногорск «О закреплении недвижимого муниципального имущества ЗАТО г. Снежногорск на праве оперативного управления за муниципальным учреждением молодежной политики «Центр гражданского и патриотического воспитания молодежи» от 02.12.2008 № 1362 закреплено недвижимое имущество по адресу г. Снежногорск ул. Октябрьская д.32 общей площадью 698,4 кв.м., постановлением администрации ЗАТО Александровск  от 18.04.2013 № 1032 «О внесение изменений в постановление от 02.12.2008 № 1362 о закреплении на праве оперативного управления за муниципальным бюджетным учреждением молодежной политики «Центр гражданского и патриотического воспитания молодежи» общей площадью 684,5 кв.м. Государственная регистрация права оперативного управления отсутствует. Изменения в Реестр недвижимого имущества не внесены;

- дважды включено в Реестр недвижимое имущество площадью в 817,9 кв.м. по адресу г. Снежногорск ул. Бирюкова, 5/3 (помещения в 383,2 кв.м. и 434,7 кв.м., и отдельно стоящее здание в 817,9 кв.м.; 

         1.4. по реквизитам документов – оснований возникновения (прекращения) права муниципальной собственности на недвижимое имущество 

- на 01.01.2014 за муниципальным образованием ЗАТО Александровск, как  правообладателем, числятся отдельно стоящие здания (гараж холодный на 10 боксов, боксы, цех среднего ремонта, автослесарная мастерская, теплые боксы на 10 автомашин) по адресу г. Полярный ул. Котельникова, общей площадью в 2470,4 кв.м. В соответствии с договором купли-продажи от 30.07.2012 здания находятся в собственности ООО «Транс-Авто» (свидетельства о государственной регистрации права от 29.12.2012). Изменения в Реестр  до настоящего момента не внесены;

- на объект  по адресу г. Полярный ул. Советская д. 22 строение 2 (здание главного механика) представлено к проверке свидетельстве о государственной регистрации 51-АВ 133697 от 30.09.2009. Согласно справочной информации в режиме online на официальном сайте Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии (далее по тексту – Росреестр), по объекту за условным номером 51-51-08/007/2009-212, выдано свидетельство о государственной регистрации от 27.11.2010 за условным номером № 51-51-08/006/2010-882. Изменения в Реестр не внесены;
- на гараж по адресу г.Полярный ул. Советская д. 22 строение 3 общей площадью в 179,9 кв.м. представлено свидетельство о государственной регистрации права 51-АВ 133742 от 07.10.2009. Согласно справочной информации в режиме online на официальном сайте Росреестра, по объекту за условным номером 51-51-08/007/2009-249, выдано свидетельство о государственной регистрации от 29.12.2012 за условным номером № 51-51-10/016/2012-798. В Реестр изменения не внесены, в ведомости казны данный объект не учтен. 
- по отдельно стоящему зданию, переданному в оперативное управление МКУ «ЦАХиТО» по адресу: г. Снежногорск 10 м в юго-западном направлении по ул. Стеблина 2/3 в Реестре не отражена информация об имуществе, закреплённом за юридическим лицом на праве оперативного управления.

- отдельно стоящее здание, переданное в оперативное управление МБУ «Информационно-методический центр» по адресу: г. Снежногорск ул. Флотская, д.5 в Реестре не отражена  информация об имуществе, закреплённом за юридическим лицом на праве оперативного управления.

- по блоку гаража в районе дома № 8 по ул. Флотская, г. Снежногорск площадью в 44,1 кв.м отсутствуют в Реестре муниципального имущества сведения о правообладателе;
        1.5.на все объекты муниципального имущества отсутствуют сведения об установленных в отношении муниципального недвижимого имущества ограничениях (обременениях) с указанием основания и даты их возникновения и прекращения. 
        2. По данным Реестра недвижимого муниципального имущества ЗАТО Александровск на 01.01.2014 года в муниципальной собственности по адресу ЗАТО Александровск г. Снежногорск улица Павла Стеблина 2/3 в 10 метрах в юго-западном направлении числятся два помещения в отдельно стоящем здании (30,7 кв.м и 45,7 кв.м). 

         Согласно Реестра данные объекты не закреплены за муниципальными унитарными предприятиями на праве хозяйственного ведения, казенными, бюджетными и автономными учреждениями на праве оперативного управления и не сданы в аренду. 

         В соответствии с договором безвозмездного пользования недвижимым муниципальным имуществом от 19.03.2004 № 83 (далее – Договор № 83) между УМС администрации ЗАТО Снежногорск и ОВД ЗАТО Снежногорск передан в безвозмездное пользование гараж общей площадью 62,5 кв.м. по адресу: г. Снежногорск 10 м в юго-западном направлении по ул. П.Стеблина, дом 2/3 (инвентарный номер № 01100023, балансовая стоимость 29000,00 руб.). Акт приема передачи недвижимого имущества от 23.12.2003.

         На основании постановления главы ЗАТО Снежногорск от 30.05.2011 № 1197 «О передаче недвижимого муниципального имущества ЗАТО Александровск в безвозмездное пользование Отделу внутренних дел в ЗАТО Александровск» подписано дополнительное соглашение от 30.05.2011 № 3 об изменении Договора № 83, в части изменения общей площади гаража с 62,5 кв.м. на 30,7 кв.м. Причины и основания уменьшения площади муниципального имущества не указаны (проверке не представлены).          
         Постановлением администрации ЗАТО Александровск от 01.03.2013 № 500 «О прекращении права безвозмездного пользования недвижимым муниципальным имуществом ЗАТО Александровск, предоставленного ОМВД России по ЗАТО Александровск Мурманской области», подписано соглашение о расторжении Договора № 83 с 01.03.2013 безвозмездного пользования недвижимым имуществом и закреплением на праве оперативного управления за МКУ «ЦАХиТО» гаражного бокса № 2 с общей площадью в 30,7 кв.м с 01.01.2013. Имущество передано по Акту приема-передачи имущества в 2014 году.
         В связи с непредставлением пояснений сотрудниками УМС администрации и МКУ СМИ  по вопросу уменьшения площади гаража, принятого по акту от ОМВД и установления месторасположения второго объекта муниципальной собственности, расположенного по тому же адресу сотрудниками Контрольно-счетной палаты совместно с сотрудниками УМС администрации 08.09.2014 была осуществлена выездная проверка объектов  недвижимости по вышеуказанному адресу. 

         В результате контрольного обследования установлено.

         Здание гаражных боксов на четыре гаража находится в отдельно стоящем одноэтажном здании. На боксах №№ 3 и 4 установлены таблички об имущественной принадлежности гаражей ОАО Сбербанку России. 

         На бокс № 2 представлены правоустанавливающие документы (свидетельство о государственной регистрации права муниципального образования ЗАТО Александровск 51-АВ № 233589 от 29.04.2011, общей площадью в 30,7 кв.м.) без обременения. 

         Согласно пояснений работников УМС администрации гаражный бокс №1 принадлежит частному лицу, на земельный участок заключен договор от 25.05.2010 № 2390 об аренде земельного участка в целях эксплуатации гаража, в границах земель населенного пункта с кадастровым номером 51:21:020102:0001, расположенного по адресу ЗАТО Александровск г. Снежногорск ул. П.Стеблина 2/3, правоустанавливающие документы на гаражный бокс отсутствуют. 
         В соответствии с требованиями гражданского законодательства право собственности и другие вещные права на недвижимые вещи, ограничения этих прав, их возникновение, переход и прекращение подлежат государственной регистрации в едином государственном реестре. Регистрации подлежат: право собственности, право хозяйственного ведения, право оперативного управления, право пожизненного наследуемого владения, право постоянного пользования, ипотека, сервитуты, а также иные права в случаях, предусмотренных законом. В частности, государственной регистрации подлежат сделки аренды недвижимого имущества на срок от 1 года, сделки доверительного управления имуществом. Порядок государственной регистрации и основания отказа в регистрации устанавливаются законом о регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним.

         Государственная регистрация прав на недвижимое имущество и сделок с ним – юридический акт признания и подтверждения государством возникновения, ограничения (обременения), перехода или прекращения прав на недвижимое имущество в соответствии с Гражданским кодексом РФ. Государственная регистрация является единственным доказательством существования зарегистрированного права. Зарегистрированное право на недвижимое имущество может быть оспорено только в судебном порядке.
         Должностными лицами УМС администрации ЗАТО Александровск и МКУ «СМИ ЗАТО Александровск» на момент проведения контрольного мероприятия, а также в возражениях на акт проверки не представлены документы по государственной регистрации на гаражный объект № 1 по вышеуказанному адресу. По вопросу месторасположения второго объекта, числящегося в Реестре муниципального имущества по данному адресу, предоставлен договор аренды на помещение в рядом стоящем строении. 
Таким образом, в Реестре отсутствуют данные (описание, месторасположение, идентификационные признаки), позволяющие определенно установить недвижимое муниципальное имущество. Так как второй объект расположен не в юго-западном направлении идентифицировать объект недвижимости не представляется возможным. Обоснование причин уменьшения площади арендуемого имущества также не предоставлено.

      3. В соответствии с пунктом 3 статьи 4 Решения № 92 пользователями данных сводного реестра имущества ЗАТО Александровск и специализированных реестров по отдельным видам имущества ЗАТО Александровск являются Глава ЗАТО Александровск, Совет депутатов ЗАТО Александровск, Глава администрации ЗАТО Александровск, администрация ЗАТО Александровск и органы администрации ЗАТО Александровск, а также федеральные органы и государственные органы исполнительной власти (на безвозмездной основе), иные юридические и физические лица (за плату, размер которой устанавливается постановлением главы администрации ЗАТО Александровск). Однако, в соответствии с пунктом 8 Приказа № 424 сведения об объектах учета, содержащихся в реестрах, носят открытый характер и предоставляются любым заинтересованным лицам в виде выписок из реестров.
         Следовательно, нормы Решения № 92 не соответствуют нормам федерального законодательства.  
         В нарушение Приказа № 424 при ведении Реестра муниципального имущества УМС администрации ЗАТО Александровск не обеспечено: 

- соблюдение правил ведения реестра и требований, предъявляемых к системе ведения реестра. В частности отсутствие конкретного местоположения недвижимого имущества, кадастрового номера, не указаны реквизиты документов-оснований, сведений об установленных в отношении  муниципального имущества ограничениях (обременениях) с указанием основания и даты их возникновения и прекращения;

- соблюдение прав доступа к реестру и защиту государственной и коммерческой тайны;

- информационно-справочное обслуживание. 

Контрольно-счетная палата отмечает, что указанные факты свидетельствуют о ненадлежащем ведении учета объектов недвижимости муниципального имущества. Также отмечает отсутствие внутреннего контроля, некачественное управление и распоряжение муниципальным имуществом, что противоречит основным задачам УМС администрации ЗАТО Александровск, утвержденными  в пункте 2.5 Положения № 81.  

2. Имущество казны

         Решением Совета депутатов от 11.03.2010 № 32 утверждено Положение «О муниципальной казне ЗАТО Александровск» (далее – Положение о муниципальной казне).
         Муниципальная казна - движимое и недвижимое имущество, находящееся в собственности ЗАТО Александровск и не закрепленное за муниципальными унитарными предприятиями ЗАТО Александровск на праве хозяйственного ведения, казенными предприятиями ЗАТО Александровск, муниципальными учреждениями ЗАТО Александровск и автономными учреждениями ЗАТО Александровск на праве оперативного управления, за исключением средств бюджета, охраняемых результатов интеллектуальной деятельности (интеллектуальная собственность) и потребляемых вещей, которые теряют свои натуральные свойства в процессе их использования.

Сотрудниками УМС администрации на бумажном носителе к проверке Ведомость казны не представлена. 
Данные Ведомости имущества казны соответствуют данным Отчета об исполнении бюджета ЗАТО Александровск за 2013 и  2014 годы.  
          Учет объектов муниципальной казны и порядок учета объектов муниципальной казны определен 3 статьи 5 и пунктами 3, 4 статьи 15 Положения о муниципальной казне.
           Порядок учета имущества, составляющего муниципальную казну, осуществляется с 01.01.2013 в соответствии с утвержденного приказом Минэкономразвития России от 30.08.2011 № 424 «Об утверждении порядка ведения органами местного самоуправления реестров муниципального имущества»  (далее - Инструкция № 157н). 
Инструкцией предусмотрен обособленный учет имущества, составляющего муниципальную казну на счете 10800 «Нефинансовые активы имущества казны».  Имущество отражается в бюджетном учете в стоимостном выражении, без ведения инвентарного и аналитического учета.   
В нарушение пункта 383 Инструкции № 157н на забалансовом счете 26 «Имущество, переданное в безвозмездное пользование» не осуществляются операции по принятию к учету объектов имущества и их выбытие. Не ведется на забалансовом счете 26 аналитический учет в Карточке количественно-суммового учета материальных ценностей (форма по ОКУД 0504041) в разрезе пользователей имущества, мест нахождения, по видам имущества предусмотренных пунктом 37 Инструкции № 157н, его количеству и стоимости. 
	


           Одновременно, в нарушение Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», статьи 11 Федерального закона от 06.12.2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете», Приказа  Минфина РФ от 01.12.2010 № 157н, Приказа Минфина РФ от 13.06.1995 № 49 «Об утверждении Методических указаний по инвентаризации имущества и финансовых обязательств» в ЗАТО Александровск с 01.01.2010 по настоящее время не проводилась инвентаризация  имущества муниципальной казны ЗАТО Александровск входе которой, проверяются и документально подтверждается наличие объектов муниципальной собственности, их состояние и стоимость. Таким образом, провести полный анализ состояния имущества муниципальной казны не представляется возможным.  

3. Передача в безвозмездное пользование муниципального имущества.

В соответствии с пунктом 1 статьи 20 Решения № 92 муниципальное имущество казны ЗАТО Александровск может быть передано в безвозмездное временное пользование по договору безвозмездного пользования в порядке, установленном законодательством Российской Федерации и постановлением администрации ЗАТО Александровск. 
Контрольным мероприятием установлено, что фактически в ЗАТО Александровск в безвозмездное пользование передается недвижимое имущество государственным организациям, коммерческим структурам, муниципальным учреждениям и прочим организациям на неопределенный срок. 

В представленном в Контрольно-счетную палату перечне договоров безвозмездного пользования  по состоянию на 01.04.2014 из 82 договоров содержится 52 договора общей площадью 12350 кв.м. которые предоставлены организациям, финансируемым из федерального бюджета и прочим не муниципальным организациям, то есть  используется в  целях, не предназначенных для решения вопросов местного значения.
В собственности муниципальных образований может находиться имущество, предназначенное для: 1) решения установленных этим законом вопросов местного значения; 2) осуществления отдельных государственных полномочий, переданных органам местного самоуправления, в случаях, установленных федеральными законами и законами субъектов РФ; 3) обеспечения деятельности органов местного самоуправления и должностных лиц местного самоуправления, муниципальных служащих, работников муниципальных предприятий и учреждений в соответствии с нормативными правовыми актами представительного органа местного самоуправления.

 Положения пункта 5 статьи 50 Закона № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и  п.4 ст.66 Устава  определяют необходимость перепрофилирования либо отчуждения имущества, которое не предназначено для обеспечения деятельности органов местного самоуправления, выполнения муниципальных полномочий или делегированных государственных полномочий, т.е. не соответствующее требованиям частей  1-4 статьи 50 Федерального закона №131-ФЗ.

Следует отметить что, предоставляя нежилые помещения в безвозмездное пользование организациям, финансируемым из федерального бюджета, бюджета субъекта и коммерческим организациям, администрация ЗАТО Александровск ссылается на часть 1 статьи 17.1 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее – Закон о конкуренции). В свою очередь положения статьи 17.1 не определяют цели предоставления имущества в безвозмездное пользование, а лишь содержат перечень оснований, при наличии которых предоставление муниципального имущества может производиться без проведения торгов. Между тем, отсутствие закрепленного перечня целей создает возможность для предоставления муниципального имущества в безвозмездное пользование третьим лицам для решения вопросов, не относящихся к вопросам местного значения ЗАТО Александровск. 
Введение положения о том, что муниципальное имущество предоставляется лишь в целях решения вопросов местного значения ЗАТО Александровск, окажет положительное влияние на эффективность использования муниципального имущества. 

В связи с вышеизложенным, в целях обеспечения использования муниципального имущества для решения вопросов местного значения ЗАТО Александровск следует рассмотреть вопрос о передаче имущества, находящегося в безвозмездном пользовании у государственных структур в государственную собственность либо об изменении целей использования указанного имущества, а также заключить договора возмездного использования имущества с прочими организациями в пользовании которых находится муниципальное имущество.
Так как арендная плата является составной частью неналоговых доходов местного бюджета, которые формируются, в том числе, за счет поступления доходов от передачи в аренду муниципального имущества. Передача муниципального в безвозмездное пользование является неэффективной формой его владения.
В соответствии со статьей 35 Федерального закона РФ №131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» к исключительной компетенции представительного органа муниципального образования относятся определение порядка управления и распоряжения муниципальным имуществом. Согласно пункту 2 статьи 6 Решения № 92 к полномочиям Совета депутатов ЗАТО Александровск отнесено принятие муниципальных правовых актов по вопросам управления и распоряжения муниципальным имуществом.
В нарушение требований федерального законодательства об издании нормативных правовых актов муниципального уровня в сфере имущественных отношений отсутствует правовая база, устанавливающая предоставление муниципального имущества ЗАТО Александровск в безвозмездное пользование без проведения торгов. 

Таким образом, вопрос по определению порядка, а также целей предоставления муниципального имущества в безвозмездное пользование без проведения торгов находится в рамках полномочий Совета депутатов ЗАТО Александровск. 

Выборочной проверкой использования недвижимого имущества, находящегося в собственности муниципального образования и переданного в безвозмездное пользование установлено следующее. 

  На основании постановлений главы администрации ЗАТО г. Полярного от 03.05.2007 № 292, от 31.08.2007 № 467, от 17.10.2007 № 566 заключен договор безвозмездного пользования (договор ссуды) муниципальным имуществом администрации ЗАТО г. Полярного от 30.05.2008 № 05/08 между администрацией по управлению муниципальным имуществом ЗАТО г. Полярный и Управлением Федеральной регистрационной службы по Мурманской области на гаражные боксы, общей площадью 124,0 кв.м. расположенные по адресу: г. Полярный, ул. Котельникова д. 5а. Акт приема передачи от 30.05.2008  (площадь занимаемых помещений 124,0 кв. м, общая площадь здания 155,0 кв. м, балансовая стоимость здания 1408614,00 руб., балансовая стоимость помещений 1126891,2 руб.). 
 На основании технического паспорта от 06.12.2011 на гаражные боксы (помещения II(1), III (1), IV (1)) по ул. Котельникова, д. 5а г. Полярного, и заявления и.о. руководителя Управления Росреестра по Мурманской области, вынесено постановление администрации ЗАТО Александровск от 07.05.2013 № 1165 «О внесении изменения в постановление администрации ЗАТО г. Полярный Мурманской области от 03.05.2007 № 292» в части изменения абзаца 1 передачи в безвозмездное временное пользование Управлению Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Мурманской области недвижимое имущество – гаражные боксы, помещения II(1), III (1), IV (1) общей площадью 47,1 кв. м, расположенные по вышеуказанному адресу. 

Пояснения по вопросу уменьшения площади гаража в 76,5 кв.м (124,0-47,1) отсутствуют (проверке не представлены).
В 2009 году администрация по управлению муниципальным имуществом ЗАТО г. Полярного обратилась в Полярный городской суд с заявлением о признании права муниципальной собственности на бесхозяйную недвижимую вещь – здание гаража на один бокс общей площадью по наружному обмеру 36,7 кв.м, расположенного по тому же адресу (г. Полярный ул. Котельникова 5а). В обосновании своих требований Учреждение администрации по управлению муниципальным имуществом ЗАТО г. Полярного указало, что на основании распоряжения главы муниципального образования ЗАТО Полярный от 22.01.2009 № 16 было произведено обследование указанного бесхозяйного имущества, и установлено, что здание гаража никому не принадлежит, на балансе ни одной организации города не состоит, и не обслуживается. Как указано в акте технического обследования гаража строение представляет собой одноэтажное кирпичное сооружение, предположительно гараж на восемь боксов, в заброшенном состоянии, стены полуразрушены, двери отсутствуют, крыша полусгнившая, строение захламлено мусором. В техническом паспорте гараж по внутреннему обмеру составляет 31,0 кв.м, площадь общая 36,7 кв.м. Также было заявлено, что гараж несколько лет никем не используется и с момента принятия на учет как бесхозяйный объект в Управлении Федеральной регистрационной службы по Мурманской области Полярный отдел, правообладатель этого гаража не установлен. По решению Полярного городского суда Мурманской области от 27.04.2009 было признано право муниципальной собственности ЗАТО Полярный на бесхозяйный объект – здание гаража на один бокс общей площадью по наружному обмеру 36,7 кв. м, расположенный по ул. Котельникова дом 5а г. Полярного Мурманской области.
            На основании согласия на передачу имущества в письме Учреждения администрации по управлению имуществом ЗАТО Полярный от 26.11.2009 № 3842, распоряжения Федерального агентства по управлению государственным имуществом от 08.06.2010 № 62, актом приема передачи имущества от 07.09.2010, гараж расположенный по адресу г. Полярный ул. Котельникова дом 5а общей площадью 31,0 кв. м безвозмездно передан из собственности муниципального образования ЗАТО город Полярный в федеральную собственность.

             Согласно справочной информации в режиме online на официальном сайте Росреестра, по объекту здание, площадью в 161,3 кв.м. за условным номером 51-51-08/006/2009-436, кадастровым номером 51:08:0050101:384 по адресу Мурманская область г. Полярный, ул. Котельникова, д. 5а наличие зарегистрированных прав не установлено, и объект принят на учет как «бесхозяйный объект недвижимого имущества». 
       В соответствии с пунктом 1 статьи 225 ГК РФ бесхозяйной является вещь, которая не имеет собственника или собственник которой неизвестен либо, если иное не предусмотрено законами, от права собственности на которую собственник отказался. 

       Из содержания абзаца 1 пункта 3 статьи 225 ГК РФ следует, что обязанность выявления бесхозяйного недвижимого имущества и постановки таких объектов на учет возложена на муниципальное образование. Помимо органа местного самоуправления не указано других участников гражданского оборота, которые могут подать заявление о постановке на учет бесхозяйного недвижимого имущества. Бесхозяйные недвижимые вещи принимаются на учет органом, осуществляющим государственную регистрацию права на недвижимое имущество, по заявлению органа местного самоуправления, на территории которого они находятся. Целью постановки на учет имущества как бесхозяйного является признание на него в дальнейшем права муниципальной собственности, результатом чего является возложение бремени содержания бесхозяйных вещей на муниципальное образование.
         В нарушении статей 225 и 22 Гражданского кодекса Российской Федерации, Федерального закона от 06.11.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», в ЗАТО Александровск отсутствует нормативно-правовой акт урегулирования вопросов, связанных с выявлением и учетом бесхозяйного недвижимого имущества. 

Проверкой установлено, что в ЗАТО Александровск в безвозмездное использование (по договору ссуды) предоставляется недвижимое муниципальное имущество муниципальным казенным учреждениям (пункт 5 статьи 12 Решения № 92).    
Кроме того, Контрольно-счетная палата отмечает, что в делах безвозмездного пользования ссудополучателей отсутствует уведомление  о заключении с эксплуатационными службами договоров по возмещению затрат на техническое обслуживание помещений, находящихся в безвозмездном пользовании. В  договорах безвозмездного пользования отсутствует условие об обязанности ссудополучателя заключить договор страхования полученного муниципального имущества, в связи с чем, не обеспечена сохранность муниципального имущества.

 Сумма предполагаемых потерь местного бюджета от неэффективного использования  муниципального имущества ЗАТО Александровск за 2013 год составляет 2 598,58 тыс. рублей и представлена к Отчету в Приложении № 1 «Перечень муниципального имущества безвозмездного пользования на 01.01.2014»  
4. Оперативное управление

Имущество, находящееся в муниципальной собственности ЗАТО Александровск, может закрепляться за муниципальными унитарными предприятиями на праве хозяйственного ведения, а за казенными предприятиями и муниципальными учреждениями, в том числе автономными, на праве оперативного управления в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации, Положением о порядке управления и распоряжения муниципальным имуществом, находящимся в собственности ЗАТО Александровск, утвержден Решением № 92.
В ЗАТО Александровск по состоянию на 01.01.2014 согласно Реестру в оперативное управление передано имущество по 66 договорам общей площадью 64 573,18 кв. м.
Согласно части 3.2 раздела 3 Положения № 1574 учреждение (автономное и бюджетное) не вправе без согласия собственника распоряжаться недвижимым и особо ценным движимым имуществом, закрепленным за ним собственником, либо приобретенным за счет средств, выделенных ему на приобретение такого имущества. Казенное учреждение не вправе отчуждать или иным образом распоряжаться имуществом без согласия собственника. 

Фактическая передача объектов недвижимого имущества в безвозмездное пользование, закрепленных на праве оперативного управления, осуществляется на основании постановления администрации ЗАТО Александровск в соответствии со статьей 689 Гражданского кодекса РФ. В соответствии с постановлением администрации ЗАТО Александровск от 29.12.2012 № 3165 «О предоставлении в безвозмездное пользование помещений органами местного самоуправления ЗАТО Александровск и муниципальным казенным учреждениям ЗАТО Александровск, занимающих служебные помещения в административных зданиях, переданных в оперативное управление МКУ «ЦАХиТО» с изменениями от 10.12.2013 № 2895:

- по г. Снежногорску ул. Флотская, д. 9 (Администрация ЗАТО Александровск, МКУ «Информационные ресурсы», УМС администрации ЗАТО Александровск, Управление финансов ЗАТО Александровск;
- по г. Полярный ул. Советская, д. 8 (Совет депутатов ЗАТО Александровск, МКУ «Центр по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям ЗАТО Александровск», МКУ «Информационные технологии»;
- по г. Гаджиево ул. Ленина д. 100 (Управление образования администрации ЗАТО Александровск, администрация ЗАТО Александровск, Управление культуры, спорта и молодежной политики администрации ЗАТО Александровск, МУК «Муниципальный архив ЗАТО Александровск, МКУ «Служба муниципального имущества ЗАТО Александровск, МКУ «Отдел капитального строительства»)

      В административном здании по адресу г. Полярный ул. Советская, д. 8 в помещении № 12 площадью 17,03 кв.м находится офис Регионального отделения политической партии «Единая Россия». Данное помещение используется на основании договора аренды от 29.06.2012 № 61/12. Согласно данных реестра начислений и оплаты по аренде муниципального имущества, в 3 квартале 2013 произведен перерасчет арендной платы в сторону уменьшения суммы начислений за 2013 год в связи с расторжением договора с 01.01.2012. Фактически предоставленное помещение Региональное отделение политической партии «Единая Россия» занимает по настоящее время. На момент контрольного мероприятия договоров аренды, платежных документов, подтверждающих перечисление платежей по арендной плате, коммунальных платежей, на занимаемое помещение не представлено. 
Таким образом, Региональное отделение политической партии «Единая Россия» занимает помещение по адресу г. Полярный ул. Советская, д. 8 помещение № 12 без правовых оснований. Необходимо произвести начисление по арендной плате за пользование муниципальным имуществом в 2013 году в размере 5 109 рублей, также недополученных доходов местного бюджета за 2014 год и направить в адрес арендатора предложение по освобождению занимаемого помещения. 

В соответствии с пунктом 20 раздела III Устава МКУ «Центр административно-хозяйственного и транспортного обеспечения» не вправе отчуждать, либо иным образом распоряжаться имуществом без согласия собственника. Также учредительными документами не предусмотрена сдача имущества в аренду и безвозмездное пользование. 
Кроме того, как следует из положений статьи 296 ГК РФ и Постановления Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации от 22.06.2006 № 21, собственник, передав учреждению имущество на праве оперативного управления, не вправе распоряжаться таким имуществом независимо от наличия или отсутствия на то согласия учреждения, в связи с чем, передать имущество в безвозмездное пользование по решению уполномоченного органа возможно только после предварительного изъятия указанного имущества из оперативного управления учреждения. 
Постановлениями администрации ЗАТО Александровск от 11.10.2011 г. №2177 и от 09.08.2012 г. №1825 нежилые помещения IV (комнаты №1-14) общей площадью 383,2 кв.м. и нежилые помещения I(1) II(1) III(1-14) общей площадью 434,7 кв.м. цоколь, расположенные по адресу: г. Снежногорск, ул. В. Бирюкова, д.5, корп.3,  переданы на праве оперативного управления МКУ «ЦАХиТО». Одновременно, часть цокольного этажа находится в аренде  ООО «Гостиница «Северное Сияние» с 01.06.2008г, площадью в размере 146,1 кв.м. 
           В Перечне договоров оперативного управления по состоянию на 01.01.2014  зарегистрирован договор от 09.08.2012 №33  на объекты, находящиеся в оперативном управлении МКУ «ЦАХиТО». 
  Таким образом, МКУ «СМИ ЗАТО Александровск» предоставило в оперативное управление муниципальное имущество, не освобожденное от прав третьих лиц.

 Согласно пункта 7.2.6 договора аренды от 01.06.2008 № 139 договор аренды подлежит досрочному расторжению по требованию Арендодателя, а арендатор выселению в случае возникновения необходимости использования арендуемого помещения для государственных и муниципальных нужд.

С изданием указанного постановления МКУ «СМИ ЗАТО Александровск» в адрес ООО «Гостиница «Северное Сияние» направлены уведомления о расторжении договора аренды от 16.08.2012 № 3671 и от 04.07.2013№ 2919.

До настоящего момента помещения ООО «Гостиница Северное Сияние» не освобождены, в судебном порядке данный вопрос не урегулирован.

Передача муниципального имущества в оперативное управление возможна только из муниципальной казны. Никаких вариантов «Имущество в пути», когда арендуемое имущество передается в оперативное управление ГК РФ не предусматривает.
      Кроме того, в рамках проверки установлено, что земельный участок под отдельно стоящим зданием, расположенным по адресу: г. Снежногорск, ул. Бирюкова, д.5/3, с кадастровым номером 51:21:0010103:66, площадью 2992,00 кв.м, сформирован, поставлен на государственный учет. Вместе с тем, на указанном земельном участке находится парк «Студентов», что никак не соотносится с основными целями деятельности МКУ «ЦАХиТО». Необходимо провести кадастровые работы по межеванию земельного участка с кадастровым номером 51:21:0010103:66, расположенному по адресу: г. Снежногорск, ул. Бирюкова, д.5/3,  площадью 2 992,00 кв.м., переданного на праве постоянного (бессрочного) пользования МКУ ЦАХиТО с целью исключения неиспользуемых земель из общей площади земельного участка, на котором расположено отдельно стоящее здание, общей площадью 817,9 кв.м.

5. Хозяйственное ведение

Имущество муниципальных унитарных предприятий является муниципальной собственностью и закрепляется за предприятием на праве хозяйственного ведения или праве оперативного управления в соответствии со статьей 11 Решения № 92.

В соответствии с Решением от 30.10.2009г. № 53 разработан Порядок определения размера части прибыли муниципальных унитарных предприятий, остающейся после уплаты налогов и иных обязательных платежей, перечисляемых в бюджет ЗАТО Александровск.

В соответствии с пунктом 13 Решения № 92 муниципальное образование ЗАТО Александровск, как собственник имущества, имеет право на получение части прибыли от использования имущества, находящегося в хозяйственном ведении муниципального унитарного предприятия. 

На 01.01.2014 год согласно реестру договоров в хозяйственное ведение передано муниципальное имущество по 31 договору на общую площадь 10 880,6 кв.м (МУП «Управляющая рынком компания», УМПП «Жилкомхоз», УМТЭП г. Снежногорск, УМПП «Горсеть», МАУП «Снежногоское АТП»). 
Контрольным мероприятием выборочным способом нарушений по передаче муниципального имущества в хозяйственное ведение не выявлено. 
III. Анализ предоставления муниципального имущества в аренду
1. Нормативно-правовая база
         В соответствии с статьей 42 Бюджетного кодекса РФ основу неналоговых  доходов  бюджета составляют доходы от использования муниципального имущества. 

         Бюджетной политикой ЗАТО Александровск на 2013 и плановый период 2014 и 2015 годов в области доходов, одной из основных задач определено эффективное использование муниципального имущества и земельных участков, находящихся в муниципальной собственности ЗАТО Александровск. Доходность местного бюджета от использования муниципального имущества обеспечивает один из источников - это доходы от сдачи в аренду, который в бюджете ЗАТО является основным по значимости источником среди неналоговых  доходов. 

         В соответствии с пунктом 1 статьи 3 Решения № 92 основной целью управления и распоряжения муниципальным имуществом является обеспечение эффективного использования имущества ЗАТО Александровск и увеличение на этой основе доходов местного бюджета ЗАТО Александровск.

Эффективность от использования муниципальной собственности определяется  вовлечением объектов недвижимости муниципальной собственности в хозяйственный оборот муниципального образования  и доходностью от ее использования. 

         Предоставление муниципального имущества в аренду в муниципальном образовании в 2013 году осуществлялось на основании:

- Положения от 25.01.2006 № 2 «О порядке предоставления в аренду нежилых объектов муниципального недвижимого имущества: зданий, сооружений и нежилых помещений в жилых домах, расположенных на территории муниципального образования ЗАТО г. Полярный»;

- Положения от 21.05.2008 № 46 «О порядке управления и распоряжения имуществом, находящимся в муниципальной собственности ЗАТО г. Полярный»

- Положения от 30.10.2008 № 88 «Об аренде муниципального имущества, находящегося в муниципальной собственности муниципального образования ЗАТО г. Снежногорск».

- Постановления от 17.04.2009. № 480 «О порядке предоставления в аренду муниципального имущества ЗАТО г. Снежногорск» ( с изменением от 08.07.2013 № 1672).

- Решения от 09.01.2003 № 161 «Об аренде муниципального имущества ЗАТО Скалистый».

В муниципальном образовании ЗАТО Александровск не разработан (отсутствует) единый Порядок предоставления в аренду объектов недвижимости нежилого фонда, находящегося в собственности муниципального образования ЗАТО Александровск.

Постановлением и.о. главы администрации ЗАТО Александровск от 12.07.2012 № 1557 утвержден «Административный регламент по предоставлению муниципальной услуги «Предоставление в аренду, безвозмездное пользование, доверительное управление объектов муниципального имущества ЗАТО Александровск» (далее – Административный регламент).

   Постановлением администрации ЗАТО Александровск от 23.04.2012 № 890 «Об утверждении примерных форм договоров аренды муниципального имущества ЗАТО Александровск» (далее – Постановление от 23.04.2012 № 890) утвержден примерный договор аренды недвижимого имущества, находящегося в муниципальной собственности, и составляющего имущество казны муниципального образования ЗАТО Александровск (далее – утвержденная форма договор).

Арендная плата за аренду недвижимого муниципального имущества ЗАТО Александровск рассчитана в соответствии с Методикой расчета арендной платы:

- утвержденной Постановлением Главы администрации ЗАТО Снежногорск от 15.05.2008  № 564 (с изменениями, вносимыми Постановлением от 16.07.2009 № 762., Постановлением от 23.11.2009 № 1174);

- утвержденной Решением Совета депутатов ЗАТО Скалистый от 09.01.2003. № 161 «Об аренде муниципального имущества ЗАТО Скалистый (с изменениями, вносимыми Решением Совета депутатов от 25.05.2007 №36. и Решением от 17.04.2006 №31).

- утвержденной Решением Совета депутатов ЗАТО г. Полярный от 25.04.2007. № 48 (с изменениями, вносимыми Решением от 19.03.2008 № 23).

Необходимо отметить, что базовая ставка для расчета арендной платы за аренду помещений, зданий за один квадратный метр в месяц установлена в размере: г. Снежногорск-7,30 руб., г. Полярный – 10 руб. г. Гаджиево – 15 руб.

Пунктом 2 постановления Правительства Мурманской области от 10.03.2005 № 78 «О порядке определения арендной платы за пользование объектами недвижимого имущества, находящимися в государственной собственности Мурманской области» установлено, что величина рыночной стоимости годовой арендной платы подлежит ежегодной индексации на коэффициент инфляции и применяется к вновь заключаемым договорам аренды, а также для перерасчета арендной платы по действующим или перезаключаемым на новый срок договорам аренды.
Таким образом, следовало ежегодно корректировать базовую ставку арендной платы с учетом изменения индекса потребительских цен по данным Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации. 
В нарушение указанного нормативно правового акта в ЗАТО Александровск базовая ставка арендной платы с момента установления и в течение 2013 не корректировалась с учетом изменения индекса потребительских цен, что привело к тому, что ставка арендной платы в разы ниже рыночной. 
Данный факт является нарушением статьи 2 Методики расчета арендной платы за пользование муниципальным имуществом муниципального образования ЗАТО г. Снежногорск от 15.05.2008 № 564, пункта 3 статьи 11 Постановления администрации ЗАТО г. Снежногорск от 17.04.2009 № 480 «Об утверждении Порядка предоставления в аренду муниципального имущества ЗАТО г. Снежногорск», пункта 4.3 Положения «О порядке предоставления в аренду нежилых объектов муниципального имущества: зданий, сооружений и нежилых помещений в жилых домах, расположенных на территории муниципального образования ЗАТО г. Полярный», утвержденного решением Совета депутатов ЗАТО г. Полярный от 25.01.2006 № 2; пункта 1 подпункта 5 Решения от 25.05.2007 № 36 «О внесении изменений и дополнений в Положение «Об аренде муниципального имущества ЗАТО Скалистый»., пункта 1 статьи 3 Решения № 92. 

Аренда муниципального имущества является одним из механизмов управления собственностью и получения от нее экономического и социального эффекта, являясь при этом одним из источников формирования местного бюджета ЗАТО Александровск. 

Таким образом, Управлением муниципальной собственностью администрации ЗАТО Александровск не предприняты необходимые меры для увеличения поступлений суммы арендных платежей в  бюджет ЗАТО Александровск в соответствии с утвержденными нормативно правовыми актами.
На основании статьи 8 Федерального закона от 29.07.1998 № 135-ФЗ «Об оценочной деятельности в Российской Федерации» в муниципальном образовании в 2012 произведена оценка имущества, подлежащего передаче в аренду. 

Согласно отчета оценщика от 19.04.2012 № Н-39-04/12. рыночная стоимость базовой годовой арендной ставки за 1 кв.м. нежилых помещений определена по состоянию на 15.04.2012 г. 

Однако, изменение базовой ставки произведено только в 2014 , в связи с утверждением Постановления главы администрации ЗАТО Александровск от 19.05.2014 № 1221. При расчете базовой ставки применены индексы потребительских цен на товары и услуги в Мурманской области. 

Постановлением администрации ЗАТО Александровск от 30.12.2011 № 3060 (далее – Постановление № 3060) утверждена «Методика расчета арендной платы за пользование муниципальным имуществом муниципального образования ЗАТО Александровск».  
Согласно пункта 6 Постановления № 3060, нормативный документ вступает в силу с момента опубликования.
Статьей 59 Устава ЗАТО Александровск официальным опубликованием (обнародованием) муниципальных нормативных правовых актов является их публикация в официальном печатном средстве массовой информации или размещение (опубликование) на официальном интернет-сайте ЗАТО Александровск (www.zato-a.ru) в разделе «документы». 

В ходе контрольного мероприятия установлено, что указанная методика не опубликована в официальном печатном средстве массовой информации и не размещена на официальном интернет-сайте ЗАТО Александровск. Таким образом, данная методика не вступила в силу.

Контрольно-счетной палатой в ходе выборочной проверки произведено начисление по 108 договорам аренды муниципального имущества ЗАТО Александровск в соответствии с утвержденным Постановлением № 3060, в том числе:
- г. Гаджиево – 50 договоров на сумму 1 609,5 тыс. рублей;

- г. Снежногорск – 34 договора на сумму 767,97 тыс. рублей;

- н.п. Оленья Губа – 1 договор на сумму 26,7 тыс. рублей;

 г. Полярный – 23 договора на сумму 1 455,7 тыс. рублей. 
Таким образом, вследствие не опубликования и не применения методики, утвержденной Постановлением № 3060, потери бюджета муниципального образования ЗАТО Александровск за 2013 год по 108 из 432 договорам аренды составили 3 861,6 тыс. рублей. 

2. Перечень муниципального имущества ЗАТО Александровск, предназначенного для предоставления его во владение и (или) пользование на долгосрочной основе субъектам малого и среднего предпринимательства
Постановлением администрации ЗАТО Александровск от 07.04.2010. № 348 утверждено Положение «О порядке формирования, ведения и обязательного опубликования перечня муниципального имущества ЗАТО Александровск, предназначенного для предоставления его во владение и (или) пользование на долгосрочной основе (в том числе по льготным ставкам арендной платы) субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства» (далее – Перечень муниципального имущества). На основании данного постановления сформирован Перечень муниципального имущества (с изменениями).

С учетом изменений общее количество муниципального имущества, предназначенного для предоставления его во владение и (или) пользование на долгосрочной основе субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства составляет 262 объекта, в том числе: по г. Полярный 120 объектов, г. Снежногорск 75 объектов, г. Гаджиево 67 объекта.

Ведение Перечня должно осуществляться в электронном виде и размещаться на официальном сайте ЗАТО Александровск. 

В период проведения контрольного мероприятия установлено, что на официальном сайте ЗАТО Александровск указанный перечень самостоятельно не размещен, что не обеспечивает возможности ознакомления с ним субъектов малого и среднего предпринимательства.  
В ходе подготовки настоящего Отчета, Перечень муниципального имущества ЗАТО Александровск, предназначенный для предоставления его во владение и (или) пользование на долгосрочной основе (в том числе по льготным ставкам арендной платы) субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства опубликован на официальном сайте ЗАТО Александровск в разделе Деятельность/Экономика/Малый бизнес.

3. Организация конкурсных процедур по предоставлению муниципального имущества в аренду

В соответствии со статьей 17.1. Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» заключение договоров аренды, безвозмездного пользования, доверительного управления имуществом, иных договоров, предусматривающих переход прав владения и (или) пользования в отношении муниципального имущества, не закрепленного на праве хозяйственного ведения или оперативного управления, может быть осуществлено только по результатам проведения конкурсов или аукционов на право заключения этих договоров.
В 2013 году проведено 12 аукционов на право заключения договора аренды недвижимого имущества, находящегося в муниципальной собственности, и составляющего имущество казны ЗАТО Александровск. Общее количество лотов составило 315, подано 77 заявок.

Исходя из проведенного анализа аукционной документации установлено, что специалистами МКУ СМИ ЗАТО Александровск не в полной мере проводится работа по информированию населения ЗАТО Александровск в части проведения предстоящих аукционов. Например, по аукциону № 2/2013 из 50 лотов, заявки поданы только на 2 лота. 

Таким образом, в 2013 году из 315 лотов, планируемых к  предоставлению в аренду, заключены договора на 65 объектов, или 20,6% от общего количества выставленных на аукцион лотов.

Согласно пункта 30 раздела IV «Извещение о проведении конкурса» приказа ФАС России от 10.02.2010 № 67, извещение о проведении конкурса может быть опубликовано в любых средствах массовой информации, а также размещено в любых электронных средствах массовой информации. 
В целях обеспечения информационной открытости, эффективного использования имущества и увеличения доходов местного бюджета ЗАТО Александровск необходимо обеспечить информацией как можно больше субъектов малого и среднего предпринимательства. В связи с чем, необходимо дополнительно размещать информацию на официальном сайте ЗАТО Александровск и на информационных стендах МКУ «СМИ ЗАТО Александровск», в средствах массовой информации.

4. Предоставление муниципальной преференции.
Согласно статьи 17.1 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» право на заключение договора аренды без проведения торгов подтверждается  решениями Управления ФАС Мурманской области на предоставление муниципальной преференции по ЗАТО Александровск:
- г. Снежногорск - 7 решений УФАС Мурманской области;

- г. Полярный – 4 решения УФАС Мурманской области;

- г. Гаджиево – 1 решение УФАС Мурманской области.


Таблица 1

Снежногорск

	№ п/п
	№ договора
	Дата договора
	Арендатор
	Адрес арендованного помещения
	Назначение

	1
	19
	25.02.2013
	ИП Оськина М.М.
	Ул. Флотская, д.3 кв.54
	Детское кафе-кондитерская

	2
	СМИ13-0023
	18.05.2012
	ООО «Метько»
	Ул. Октябрьская, д.14 III
	Магазин продовольственных товаров

	3
	СМИ13-0037
	18.06.2013
	ИП Битехтина Л.Е.
	Ул. Флотская,д.1 част пом.3,4
	Салон обуви, сумок и аксессуаров

	4
	СМИ13-0052
	11.10.2013
	ИП Леонидова Е.С.
	Ул. П.Стеблина, д.6 кв.2
	Парикмахерская

	5
	СМИ13-0062/1
	03.12.2013
	ООО «Гостиница «Северное Сияние»
	Ул. Мира, д. 5/4 пом.201-203, 204-206, 801-803
	Гостиничные номера

	6
	СМИ13-0058
	03.12.2013
	ИП Удалова Н.Н.
	Ул. П.Стеблина, д. 35 пом. IV
	Парикмахерская

	7
	СМИ13-0080
	30.01.2014
	ИП Черемпей Ю.Ю.
	Ул. Октябрьская, д. 19 кв. 37А
	Производство прочих пищевых продуктов


Полярный

	1
	ПМИ13-0018
	18.04.2013
	ИП Егорова Ю.Ю.
	Ул. Красный Горн, д.20, пом.110
	Студия красоты

	2
	ПМИ13-0009
	12.04.2013
	ИП Ковалева Е.О.
	Ул. Советская, д.14 пом.4
	Фотостудия

	3
	ПМИ13-0039
	06.08.2013
	НО «Станичное казачье общество»
	Ул. Фисановича, д.1, пом. V(1-24)
	Торговый центр

	4
	ПМИ13-0057
	18.11..2013
	НО «Станичное казачье общество»
	Ул. Фисановича, д.1, пом. V(1-24)
	Торговый центр


Гаджиево
	1
	ГМИ13-0001
	15.04.2013
	ООО «Новый город»
	Ул. Душенова, д.3 пом.II
	ж/д касса


Выборочной проверкой целевого использования нежилых помещений, предоставленных по муниципальной преференции установлено следующее:

         1. Договор №19 от 25.02.2013 г., ИП Оськина М.М., ул. Флотская, д.3, пом. 54 (1-6), детское кафе-кондитерская. 

         Решением Управления Федеральной антимонопольной службы Мурманской области (далее по тексту УФАС Мурманской области) от 18.01.2013 № 05-07/25-53 дано согласие на предоставление ИП Оськиной М.М. муниципальной преференции в целях поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства путем предоставления в аренду муниципального имущества общей площадью 50,3 кв.м. в форме передачи в аренду нежилого муниципального имущества для использования под детское кафе-кондитерская. 

При выходе на объект сотрудниками Контрольно-счетной палаты совместно со специалистами МКУ «СМИ ЗАТО Александровск» установлено, что на вывеске отсутствует информация о наличии детского кафе-кондитерской. В меню отсутствует выпечка или кондитерские изделия. Кроме того, в меню представлены в ассортименте закуски к пиву и пиво: разливное (Жигулевское светлое, Чешское барное) и бутылочное (Балтика, Бад). 
Данный факт является нарушением условий предоставления муниципального имущества в аренду согласно договора аренды. Кроме того, продажа пива в детском кафе является нарушением статьи 16 Федерального закона от 22.11.1995 № 171-ФЗ «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции. 
По итогам проверки соответствия целей предоставления муниципального имущества в аренду составлен акт осмотра помещения. Одновременно, в дежурную часть ОМВД России по Мурманской области направлена информация по указанному нарушению. 

ОМВД России по Мурманской области установил объективное подтверждение по данному нарушению, на индивидуального предпринимателя составлен административный протокол по статье 14.16 части 3 КоАП РФ.

   Согласно условий договора, размер арендной платы за пользование муниципальным имуществом площадью 50,3 кв.м. составляет 201,95 руб. в месяц (50,3 кв.м.* 7,30*коэфф. месторасположения 5,5*0,1). Сумма арендной платы сформирована в результате применения понижающего коэффициента вида деятельности для индивидуальных предпринимателей, предоставляющих услуги общественного питания в детских кафе – 0,1. 

Поскольку нарушены условия предоставления муниципального имущества в аренду на льготных основаниях, а именно выявлена продажа алкогольной продукции в детском кафе, необходимо произвести перерасчет арендной платы, путем пересмотра коэффициента вида деятельности без понижающего коэффициента, либо изъятие муниципального имущества в виду нецелевого использования. 
Согласно методики расчета арендной платы за пользование муниципальным имуществом арендную плату необходимо установить в размере 3029,3 руб. в месяц (50,3 кв.м. * 7,30 * 5,5 * 1,5).
Таким образом, установлено нарушение в части условий предоставления и целевого использования муниципального имущества по договору от 25.02.2013 № 19 и Решения УФАС Мурманской области от 18.01.2013 № 05-07/25-53 о предоставлении преференции по ул. Флотская, д.3. в г.Снежногорске.  

2. Договор №СМИ13-0058, ИП Удалова Н. Н., ул. П.Стеблина, д.35, пом. IV (1-5) парикмахерская.

Решением УФАС Мурманской области от 08.11.2013 № 05-07/349-1875 дано согласие на предоставление муниципальной преференции в целях поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в форме передачи в аренду нежилого муниципального имущества площадью 27,3 кв.м для использования под социальную парикмахерскую. 

Согласно пункту 1.1.4. Административного регламента «Предоставление в аренду, безвозмездное пользование, доверительное управление объектов муниципального имущества ЗАТО Александровск», утвержденного постановлением администрации ЗАТО Александровск от 12.07.2012 № 1557, заявителями могут быть: любые юридические лица, зарегистрированные на территории ЗАТО Александровск, граждане, осуществляющие предпринимательскую деятельность и физические лица, проживающие на территории ЗАТО Александровск (либо получившие разрешение на совершении сделок в порядке, установленном Федеральным законом «О Закрытом административно-территориальном образовании» от 14.07.1992 № 3297-1).

Согласно документов в учетном деле арендатора, регистрация по месту жительства осуществлена в г. Мурманск, Свидетельство о государственной регистрации физического лица в качестве индивидуального предпринимателя выдано инспекцией ФНС по г. Мурманску.

    Поскольку в ходе проверки не представлены документы, подтверждающие регистрацию либо проживание индивидуального предпринимателя на территории ЗАТО Александровск, предоставление в аренду недвижимого имущества, находящегося в муниципальной собственности, согласно установленного регламента, неправомерно.

5. Характеристика договоров аренды, действующих в проверяемом периоде

По состоянию на 01.01.2013 количество договоров аренды муниципального имущества составляет в количестве 532 договора, в том числе: г. Снежногорск 118 договоров, г. Гаджиево 182 договора, г. Полярный 232 договора.

По состоянию на 01.01.2014 в ЗАТО Александровск действовало 432 договора аренды, в том числе: г. Снежногорск 108 договоров, г. Гаджиево119 договоров, г. Полярный 232 договора.
В ходе выборочной проверки учетных дел арендаторов установлены следующие нарушения:

- в нарушение пункта 1.1. утвержденной формы договора, в договорах не указаны данные плана и экспликации помещения, не указан кадастровый номер земельного участка, на котором расположено арендуемое помещение (ИП Оськина М.М., ИП Битехтина Л.Е., ИП Удалова Н.Н., ИП Черемпей Ю.Ю., ИП Евтерева Н.Н.);

- в нарушение пункта 2 статьи 609 ГК РФ и пункта 4.4.3. утвержденной формы договора, не произведена государственная регистрация договора (ИП Оськина М.М., ИП Удалова Н.Н., ИП Черемпей Ю.Ю., ООО «Метько»);
- в нарушение пункта 4.4.9. утвержденной формы договора, имущество не застраховано, копия договора страхования не предоставлена (ИП Оськина М.М. ИП Битехтина Л.Е, ИП Удалова Н.Н., ИП Черемпей Ю.Ю., ООО «Метько», ИП Евтерева Н.Н.);

- в нарушение пункта 4.4.21 утвержденной формы договора, не предоставлены копии заключенных договоров на оплату коммунальных расходов и за пользование земельным участком (ИП Оськина М.М., ИП Удалова Н.Н., ИП Черемпей Ю.Ю., ООО «Метько» ИП Евтерева Н.Н.);

- в нарушение пункта 9.7 утвержденной формы договора, отсутствует приложение «Акт технического состояния» (ИП Оськина М.М., ИП Битехтина Л.Е. ИП Удалова Н.Н., ИП Черемпей Ю.Ю., ООО «Метько» ИП Евтерева Н.Н.);

- в нарушение пунктов 2.3.2 и 2.3 Административного регламента, документы, предоставляемые заявителями, не заверены лицом, выдавшим их, либо нотариально (ИП Оськина М.М., ИП Битехтина Л.Е. ИП Удалова Н. Н., ИП Черемпей Ю.Ю., ООО «Метько» ИП Евтерева Н.Н.);

- не заключены дополнительные соглашения о продлении срока аренды недвижимого муниципального имущества (ИП Сидоров В.В.: договор №104 от 11.02.2008 г., №41 от 23.08.2012 г., ООО «Байдарская долина»).
Выборочной проверкой соответствия заключенных договоров с данными, указанными в реестре договоров аренды муниципального недвижимого имущества выявлены расхождения в части учета договоров:

- в реестре договоров аренды не учтен договор аренды с ООО «Добрый кот» (г. Гаджиево) 

Аналитический учет по начислению и оплате за аренду муниципального имущества ведется в электронном виде в программе MS Exsel в разрезе видов неналоговых доходов. Реестр состоит из оборотных ведомостей, которые содержат не только сведения о суммах задолженности на первое число отчетного квартала, суммы начислений и оплаты, но и указаны номера договоров, наименование арендаторов (юридических и физических лиц), адреса арендуемых помещений, даты произведенных начислений, даты и номера платежных документов. 

Сверки по начислению и оплате между арендаторами и специалистами МКУ «СМИ ЗАТО Александровск» при проведении ежегодной инвентаризации расчетов перед составлением годовой бухгалтерской отчетности по всем договорам аренды не производятся. 
В МКУ «СМИ ЗАТО Александровск» акты сверки по договорам аренды составляются по письменному и устному запросу арендаторов и сотрудников отдела по имущественным и земельным отношениям для сверки взаиморасчетов на определенную дату, либо при окончании срока договоров, а также, при подаче исковых заявлений в суд для взыскания задолженности в судебном порядке для юридического отдела учреждения. 
 Договор №139 от 01.06.2008 г. ул. В. Бирюкова, д.5/1 (гараж), северный торец здания, ООО «Гостиница «Северное Сияние»., площадь 146,1 кв.м.

Согласно договора аренды №139 от 01.06.2008 г. Обществу с ограниченной ответственностью «Гостиница «Северное Сияние» предоставлено в аренду муниципальное недвижимое имущество, расположенное по адресу: г. Снежногорск, ул. В. Бирюкова, д.5, корпус 3, часть помещения цокольного этажа здания теплой стоянки для автомобилей под гараж, общей площадью 146,1 кв.м. 

Право аренды предоставлено на основании части 4 статьи 53 Федерального закона от 26.07.2009 г. №135-ФЗ «О защите конкуренции».

Дополнительным соглашением  от 22.03.2010 №4 к договору аренды от 01.06.2008 №139  на основании части 4 статьи 53 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» срок действия договора пролонгируется с 01.05.2009 по 01.05.2014. 

В учетном деле арендатора отсутствует свидетельство о государственной регистрации дополнительного соглашения к договору, заключенному на срок более 12 месяцев. 

Арендная плата с 2013 года не начисляется, коммунальные платежи не возмещаются.

Таким образом, в связи с использованием муниципального имущества бюджет ЗАТО Александровск самостоятельно осуществляет  и несет избыточные расходы (затраты) по оплате коммунальных и эксплуатационных услуг по указанному объекту за счет средств местного бюджета, совершенные в нарушение принципа результативности и эффективности использования бюджетных средств, установленного статьей 34 Бюджетного кодекса РФ. 

 Договор от 23.08.2012 №41, ИП Сидоров В.В., ул. В. Бирюкова, д.7, пом. 1-го этажа (ком. №5,9,10,11,12,13,27,28), магазин промышленных товаров.

Согласно данных реестра начисления и оплаты, представленных МКУ «СМИ ЗАТО Александровск» в 4 квартале 2013 произведен перерасчет начислений по арендной плате в сторону уменьшения в размере 37 615, 38 руб. Пояснений по перерасчету не представлено.

Таким образом, фактически арендной платы начислено только за первое полугодие 2013. В тоже время, арендатором производились ежеквартальные перечисления арендной платы за пользование муниципальным имуществом, в результате которого по состоянию на 01.01.2014 возникла переплата в размере 64 436, 20 руб.

 Договор от 27.12.2013 № 123/12, СПТБ «Звездочка», ул. Комсомольская, д. 2/5, производственная деятельность. 
Согласно договора общая площадь помещения 750 кв.м. Арендная плата составляет 18750 руб. в месяц. Дополнительным соглашением от 19.04.2013 №16/13 к договору от 27.12.2012 №123/12 внесены изменения в части увеличения общей площади арендованного помещения с 12.03.2013 г. площадь аренды составляет 1 776,5 кв.м. Расчет по новой площади арендуемого помещения не произведен, расчет и оплата производится по старой площади (750,0 кв.м.).

         Таким образом, за 2013 выявлено нарушение при расчете арендной платы  муниципального имущества в размере 176 915,73 руб. 

6. Проверка осуществления функций по учету и контролю арендаторов муниципального имущества

Приказом директора МКУ «СМИ ЗАТО Александровск» от 11.06.2013 № 49 «О назначении ответственных лиц» в целях эффективного контроля над исполнением условий прописанных в договорах аренды муниципального имущества, составляющих муниципальную казну ЗАТО Александровск (далее – приказ от 11.06.2013 № 49), а также земельных участков, собственность на которые не разграничена, на сотрудников учреждения возложена обязанность еженедельно, каждый вторник с 14.00 до 17.00, производить обход арендуемых помещений и земельных участков с целью контроля исполнения арендаторами обязанностей, прописанных в договорах аренды. Итоги проведенной работы оформлять в форме отчета с указанием принятых мер при выявлении нарушений соблюдения обязанностей арендатора. 

К проверке представлены Отчеты о результатах работы по осмотру территории г. Снежногорск на предмет соблюдения арендаторами, а также собственниками нежилых помещений норм санитарных правил, правил благоустройства территории ЗАТО Александровск, административного законодательства: от 26.06.2013 № 167; от 08.08.2013 № 184; от 13.08.2013 № б/н; от 28.08.2013 № б/н; от 04.09.2013 № б/н; от 01.10.2013 № 200. 
В указанных Отчетах отсутствует информация на предмет исполнения условий, прописанных в договорах аренды, нет перечня проверенных объектов. Обход арендуемых помещений происходит не еженедельно. 
Таким образом, в нарушение пункта 2 статьи 7 и пункта 1 статьи 9 Решения № 92. фактически отсутствует контроль за исполнением условий договоров: в части назначения использования, передачи в субаренду, ремонтных работ, перепланировки  переданного в аренду муниципального имущества. К Отчету не представлен перечень проверенных объектов.
7. Претензионная и исковая работа по задолженности за аренду муниципального имущества

Согласно данным бюджетной отчетности МКУ «СМИ ЗАТО Александровск» по состоянию на 01.01.2013 общая сумма задолженности арендаторов в доход местного бюджета по аренде муниципального имущества составила 3 447 115,38 руб. (сальдированный результат с учетом переплаты). Основными должниками по арендной плате за пользование муниципальным имуществом, задолженность которых по арендной плате превышает 20 000,00 руб. являются 30 арендаторов, общая задолженность которых составляет 3 371 174,20 руб. 
По состоянию на 01.01.2014 сумма задолженности по договорам аренды муниципального имущества уменьшилась, и составила 2 573 389,17 руб. (сальдированный результат с учетом переплаты). Основными должниками по арендной плате за пользование муниципальным имуществом, задолженность которых по арендной плате превышает 20 000,00 руб. являются 31 арендатор, общая задолженность которых составляет 2 948 804,56 руб. 
Причина задолженности на 01.01.2013 и на 01.01.2014 по аренде муниципального имущества вызвана несоблюдением арендаторами условий договоров в части своевременного внесения оплаты за пользованием муниципальным имуществом.

Начисление пени за несвоевременную оплату аренды муниципального имущества производится МКУ «СМИ ЗАТО Александровск» в электронном виде в формате МS Excel. 
По состоянию на 01.01.2013 задолженность по пени составила 54,0 тыс. рублей, начислено за 2013 год пени на сумму 120,5 тыс. рублей, оплачено пени в 2013 году 18,4 тыс. рублей. Таким образом, общая задолженность пени на 01.01.2014 составила 156,1 тыс. рублей. 

Общее количество выставляемых претензий в адрес должников составляет 245 претензий на общую сумму 6 580,1 тыс. рублей, в том числе недоимка в размере 6 578,6 тыс. рублей, пени в размере 1,5 тыс. рублей.  

         За 2013 год удовлетворено 130 претензий на общую сумму 1 237,4 тыс. рублей, в том числе недоимка в размере 1 236,1 тыс. рублей, пени 1,3 тыс. рублей.

         По неплательщикам арендных платежей МКУ «СМИ ЗАТО Александровск» передает  исковые дела в арбитражный суд. В 2013 году подано 15 исковых заявлений о взыскании дебиторской задолженности на общую сумму 4 867,5 тыс. рублей, из них недоимка 4 854,5 тыс. рублей, пени 13,0 тыс. рублей. Арбитражным судом удовлетворено 5 исков на сумму 757,4 тыс. рублей и на 01.01.2014 г. взыскано в доход местного бюджета 476,9 тыс. рублей. 

В ходе контрольного мероприятия установлены отдельные случаи неэффективного ведения учетных дел арендаторов и претензионной работы. 

Так, ввиду отсутствия на бумажном носителе договора аренды, заключенного с ООО «Теплосервис», невозможно взыскать арендную плату в сумме 78 422,68 руб. В результате произошло необоснованное обогащение арендатора, а бюджету муниципального образования нанесен ущерб.

По договору № 136, заключенному с ООО «Реновация», общая сумма задолженности по арендной плате составляет 254 148, 81 руб. По указанной сумме Службой судебных приставов возбуждено исполнительное производство.

По договору № 30, заключенному с ООО «Эмир-2» исполнительное производство возбуждено 17.10.2013. Решением Арбитражного суда Мурманской области от 12.10.2012  указанный арендатор признан несостоятельным (банкротом), срок конкурсного производства определен до 12.10.2014. Задолженность за арендатором на 01.01.2014 г. составляет 88 710,72 руб. 

В результате непринятия мер по своевременному взысканию суммы арендных платежей по договору аренды № 58, заключенному с ФГУП «Аптека № 120» потери местного бюджета составили 50 168,75 руб. Решением Арбитражного суда Мурманской области от 01.02.2011  указанное предприятие признано несостоятельным (банкротом).
         По договору № 90, заключенному с ООО «ТД Косметикс» общая сумма невозможной к взысканию задолженности за аренду имущества составляет 100 550,00 руб. Решением Арбитражного суда Мурманской области от 27.12.2013 арендатор признан банкротом.  

         Таким образом, в результате неэффективного ведения учетных дел арендаторов и претензионной работы ущерб ЗАТО Александровск составляет 229 141,43 руб., в том числе с ООО «Теплосервис» в размере 78 422,68 руб.; с ООО «ТД Косметикс» в размере 100 550,00 руб.; ФГУП «Аптека №120» в размере 50 168,75 руб. 
В ходе проверки выявлены два арендатора, сумма задолженности которых свыше 100 тыс. руб. и по которым не направлены документы в суд для возмещения задолженности по арендной плате:

- договор № 78, заключенный с ООО «СМП Нордтелеком». Задолженность на 01.01.2014  составляет 106 779 руб.;

- договор №2, заключенный с ОАО «Вымпелком». Задолженность на 01.01.2014 составляет 108 896,95 руб.
Не устранены следующие нарушения выявленные предыдущей проверкой:
· Не утвержден нормативно-правовой акт, регулирующий порядок предоставления муниципального имущества ЗАТО Александровск в аренду.
· В 2013 году не утверждена единая методика начисления арендной платы за пользование муниципальным имуществом на территории ЗАТО Александровск. Изменение базовой ставки произошло за пределами периода  контрольного мероприятия. Постановлением главы администрации ЗАТО Александровск от 19.05.2014 г. № 1221 утверждена Методика расчета арендной платы за пользованием муниципальным имуществом муниципального образования ЗАТО 
· Не разработаны порядок и типовой договор передачи муниципального имущества в безвозмездное пользование на территории ЗАТО Александровск
· В нарушение п. 4.4.9. Типового договора аренды, утвержденного Постановлением администрации ЗАТО Александровск от 23.04.2012г. №890 муниципальное имущество, переданное в аренду, не застраховано, копии договоров страхования не предоставлены.
· В 2013 году в ПК «SAUMI 4.6.i» не производится расчет задолженности и начисления пени. 
· Не определен порядок проведения сверки расчетов по арендной плате между МКУ «СМИ ЗАТО Александровск» с арендаторами.
Выявленные нарушения:
1. В нарушении требований федерального законодательства об издании нормативно правовых актов муниципального уровня в сфере имущественных отношений отсутствует правовая база, устанавливающая предоставление муниципального имущества ЗАТО Александровск в безвозмездное пользование без проведения торгов. 
2. В ЗАТО Александровск не разработан (отсутствует) единый Порядок предоставления в аренду объектов недвижимости нежилого фонда, находящегося в собственности муниципального образования ЗАТО Александровск.
3. В нарушение пункта 4 статьи 4 Решения № 92 порядок ведения сводного реестра имущества ЗАТО Александровск и специализированных реестров по отдельным видам имущества ЗАТО Александровск и взаимодействия органов администрации ЗАТО Александровск при составлении сводного реестра имущества ЗАТО Александровск не установлен постановлением главы администрации ЗАТО Александровск.  
4. В нарушение Приказа № 424 при ведении Реестра муниципального имущества УМС администрации ЗАТО Александровск: 

            - не обеспечено соблюдение правил ведения реестра и требований, предъявляемых  к системе ведения реестра. В частности отсутствие конкретного местоположения недвижимого имущества, кадастрового номера, не указаны реквизиты документов-оснований, сведений об установленных в отношении  муниципального имущества ограничениях (обременениях) с указанием основания и даты их возникновения и прекращения;

 - не обеспечено соблюдение прав доступа к реестру и защита государственной и коммерческой  тайны;

- не обеспечено информационно-справочное обслуживание. 
4.  В нарушении статей 225 и 226 Гражданского кодекса Российской Федерации,                    Федерального закона от 06.11.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», в ЗАТО Александровск отсутствует нормативно- правовой акт урегулирования вопросов, связанных с выявлением и учетом бесхозяйного недвижимого имущества. Работа по выявлению и учету бесхозяйного недвижимого имущества не ведется.
5.  В нарушение статьи 9 Решения № 92, статьи 5 Положения о муниципальной казне, пункта 5.5 Положения № 81 начальниками УМС администрации ЗАТО Александровск  без правовых оснований выданы доверенности директору МКУ «СМИ ЗАТО Александровск» на право заключения от имени УМС администрации ЗАТО Александровск договоров аренды, договоров безвозмездного пользования недвижимого имущества, находящегося в муниципальной собственности, также заключать (дополнительные) соглашения о продлении срока таких договоров, изменений условий, расторжение ранее заключенных договоров, совершать иные действия от лица УМС администрации ЗАТО Александровск. На учреждение не может быть возложено решение вопросов, отнесённых к компетенции местного самоуправления.
6.  В нарушение пункта 383 Инструкции № 157н на забалансовом счете 26 «Имущество, переданное в безвозмездное пользование» не осуществляются операции по принятию к учету объектов имущества и их выбытие. 
7.  В нарушение Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», статьи 11 Федерального закона от 06.12.2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете», Приказа  Минфина РФ от 01.12.2010 № 157н, Приказа Минфина РФ от 13.06.1995 № 49 «Об утверждении Методических указаний по инвентаризации имущества и финансовых обязательств» в ЗАТО Александровск с 01.01.2010 по настоящее время не проводилась инвентаризация  имущества казны ЗАТО Александровск. 
8. Сумма предполагаемых потерь местного бюджета от неэффективного использования муниципального имущества в связи с передачей в безвозмездное пользование федеральным и областным структурам за 2013 год составляет 2 598,58 тыс. рублей. 

9. Региональное отделение политической партии «Единая Россия» занимает помещение по адресу г. Полярный ул. Советская, д. 8 помещение № 12 без правовых оснований. Договор аренды расторгнут с 01.01.2012г. Работа по освобождению и возврату в казну муниципального помещения не проводилась. Аренда в 2013 году не взимается, коммунальные платежи не возмещаются. Здание по ул.Советская,8 передано в оперативное управление МКУ «ЦАХиТО» на основании Постановления администрации от 06.06.2012 г. №1332. В соответствии  со ст.299 ГК РФ право оперативного управления имуществом, в отношении которого собственником принято решение о закреплении за учреждением, возникает у этого учреждения с момента передачи имущества, если иное не установлено законом и иными правовыми актами или решением собственника. 

11. В нарушение постановления Правительства Мурманской области от 10.03.2005 № 78 «О порядке определения арендной платы за пользование объектами недвижимого имущества, находящимися в государственной собственности Мурманской области», статьи 2 Методики расчета арендной платы за пользование муниципальным имуществом муниципального образования ЗАТО г. Снежногорск от 15.05.2008 № 564, пункта 3 статьи 11 Постановления администрации ЗАТО г. Снежногорск от 17.04.2009 № 480 «Об утверждении Порядка предоставления в аренду муниципального имущества ЗАТО г. Снежногорск», пункта 4.3 Положения «О порядке предоставления в аренду нежилых объектов муниципального имущества: зданий, сооружений и нежилых помещений в жилых домах, расположенных на территории муниципального образования ЗАТО г. Полярный», утвержденного решением Совета депутатов ЗАТО г. Полярный от 25.01.2006. № 2; пункта 1 подпункта 5 Решения от 25.05.2007 № 36 «О внесении изменений и дополнений в Положение «Об аренде муниципального имущества ЗАТО Скалистый» базовая ставка с момента принятия постановлений и в течение 2013 года не индексировалась. 

12. Вследствие не опубликования и неприменения методики расчета арендной платы за пользование муниципальным имуществом, утвержденной Постановлением администрации ЗАТО Александровск от 30.12.2011 №3060, потери местного бюджета ЗАТО Александровск только по 108 из 432 договоров аренды составили 3 861,6 тыс. рублей.
13. Установлено нарушение в части условий предоставления и целевого использования муниципального имущества по договору от 25.02.2013 № 19 и Решения УФАС Мурманской области от 18.01.2013 № 05-07/25-53 о предоставлении преференции по ул. Флотская, д.3. в г.Снежногорске.  Муниципальное имущество в качестве использования под детское кафе-кондитерскую предоставлено в аренду на льготных основаниях без конкурса, установлена льготная ставка арендной платы в размере 1/10 причитающегося платежа (применен понижающий коэффициент). В результате контрольного выхода на объект установлена торговля алкогольной продукции в детском кафе. 
15. В нарушение пункта 1.1.4. Административного регламента «Предоставление в аренду, безвозмездное пользование, доверительное управление объектов муниципального имущества ЗАТО Александровск», утвержденного постановлением администрации ЗАТО Александровск от 12.07.2012 № 1557 установлено неправомерное предоставление в аренду недвижимого муниципального имущества, лицу, не зарегистрированному на территории ЗАТО Александровск ( ИП Удалова Н.Н.)
16. В нарушение Постановления администрации ЗАТО Александровск от 23.04.2012 № 890 «Об утверждении примерных форм договоров аренды муниципального имущества ЗАТО Александровск» по договорам аренды информация по соблюдению арендаторами условий договора аренды по заключению ими договоров с ресурсоснабжающими организациями на предоставление коммунальных услуг представлена не в полном объеме – не по всем арендаторам и не по всем видам договоров (оплата за электроэнергию, тепло, воду, очистку стоков, вывоз мусора), а также не представлены договоры страхования арендаторами арендованного имущества. 
17. Установлен факт несвоевременного заключения дополнительных соглашений к договорам аренды при изменении условий предоставления арендованных помещений. 
18.  В нарушение статей 131, 164, 609 ГК РФ не во всех случаях производится государственная регистрация прав, договоров и сделок с недвижимостью. Выявлено не исполнение статей 609  и 651 ГК РФ о государственной регистрации договоров аренды, заключенных на срок не менее одного года. В делах арендаторов отсутствует информация о государственной регистрации договоров аренды на срок не менее одного года, и как следствие, не осуществляется контроль за исполнением вышеуказанных статей федерального законодательства. Договор не прошедший государственную регистрацию считается незаключенным (недействительным) (п.3 ст. 433 ГК РФ). (ИП Оськина М.М., ИП Удалова Н.Н., ИП Черемпей Ю.Ю., ООО «Метько»). 
18. Имущество, не свободное от прав третьих лиц Постановлением администрации передается в оперативное управление казенному учреждению (по объекту, общей площадью 146,1 кв.м. расположенному по адресу г. Снежногорск, ул. В. Бирюкова, д.5/3), принято по акту о приеме-передаче объекта основных средств от 14.11.2011  б/н, от 01.07.2012 №64. Имущество находится в пользовании ООО «Гостиница «Северное Сияние», арендная плата с 2013 года не начисляется, коммунальные платежи не возмещаются. Передача муниципального имущества в оперативное управление возможна только из муниципальной казны. Таким образом, в нарушение принципа результативности и эффективности использования бюджетных средств, установленного статьей 34 Бюджетного кодекса РФ, в связи с неправомерным использованием муниципального имущества коммерческой структурой на бюджет ЗАТО Александровск возложена обязанность по уплате расходов (затрат) по оплате коммунальных и эксплуатационных услуг по указанному объекту. 

19. Вследствие увеличения площади арендованного объекта выявлено нарушение при расчете арендной платы за муниципальное имущество СПТБ «Звездочка», в размере 176 915,73 рублей.
20. В результате неэффективной претензионной работы и некачественного ведения учетных дел арендаторов ущерб муниципальному образованию составляет 229 141,43 рублей, в том числе ООО «Теплосервис» в сумме 78 422,68 руб., ООО «ТД Косметикс» в сумме 100550,00 рублей, ФГУП «Аптека №120» в размере 50 168,75 рублей. 
21. В ходе проверки выявлены арендаторы, сумма задолженности которых свыше 100 тыс. рублей и по которым не направлены документы в суд для возмещения задолженности по арендной плате (ООО «СМП Нордтелеком» в сумме 106 779 руб. и ОАО «Вымпелком» в сумме 108 896,95 рублей).

22. Отсутствует контроль за исполнением условий договоров в части назначения использования, передачи в субаренду, проведения ремонтных работ, перепланировки переданного в аренду муниципального имущества, что является нарушением пункта 2 статьи 7, пункта 1 статьи 9 Решения от 24.12.2009 №92.
Не устранены следующие нарушения выявленные предыдущей проверкой:
· Не утвержден нормативно-правовой акт, регулирующий порядок предоставления муниципального имущества ЗАТО Александровск в аренду.
· В 2013 году не утверждена единая методика начисления арендной платы за пользование муниципальным имуществом на территории ЗАТО Александровск. Изменение базовой ставки произошло за пределами периода  контрольного мероприятия. Постановлением главы администрации ЗАТО Александровск от 19.05.2014 г. № 1221 утверждена Методика расчета арендной платы за пользованием муниципальным имуществом муниципального образования ЗАТО 
· Не разработаны порядок и типовой договор передачи муниципального имущества в безвозмездное пользование на территории ЗАТО Александровск
· В нарушение п. 4.4.9. Типового договора аренды, утвержденного Постановлением администрации ЗАТО Александровск от 23.04.2012г. №890 муниципальное имущество, переданное в аренду, не застраховано, копии договоров страхования не предоставлены.
· В 2013 году в ПК «SAUMI 4.6.i» не производится расчет задолженности и начисления пени. 
· Не определен порядок проведения сверки расчетов по арендной плате между МКУ «СМИ ЗАТО Александровск» и арендаторами.
Предложения
1. Направить Представление в адрес руководителей УМС администрации ЗАТО Александровск и МКУ «СМИ ЗАТО Александровск» о принятии мер по устранению отмеченных в настоящем отчете нарушений.
2. В соответствии с п. 9 ч. 2 ст. 9  Федерального закона Российской Федерации № 6-ФЗ от 07.02.2011 г. «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» направить настоящий отчёт по результатам контрольного мероприятия в Совет депутатов ЗАТО Александровск.

3. Направить копию отчета в Мурманскую прокуратуру за исполнением законов на особо режимных объектах.
4. Направить копию отчета в адрес Главы администрации ЗАТО Александровск для информации и принятия управленческого решения.

Аудитор 

Контрольно-счетной палаты 

ЗАТО Александровск                                                                                                    Н.Б. Карева

Аудитор  
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                                           С.В. Коджебаш
 Справочно: Представление в адрес руководителей УМС администрации ЗАТО Александровск и МКУ «СМИ ЗАТО Александровск» отменено в виду отсутствия адресности ненормативного правового акта в следствие дублирования полномочий объектов контрольного мероприятия. В адрес руководителя ведомства (УМС администрации) направлено письмо о том, что отсутствие в Уставе МКУ «СМИ ЗАТО Александровск» четко обозначенных функций, а также дублирование функций Управления муниципальной собственностью администрации ЗАТО Александровск повлияло на принятие решения о вынесении представления по результатам выявленных нарушений в части разграничения полномочий по управлению, распоряжению  муниципальным имуществом ЗАТО Александровск.  Данные нарушения должны быть  урегулированы и устранены путем внесения изменений в Устав подведомственного учреждения.
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